

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia e inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1,010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana. Teléfono 57."

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR

DEL

DIARIO DE LA MARINA

ESPAÑA

DE HOY

Madrid, Julio 21.

EN FUSIASMO EN LA MAYORIA

A consecuencia del discurso pronunciado ayer en el Congreso por el señor Canalejas, contestando al del señor Moret, reina extraordinario entusiasmo entre los elementos de la mayoría de ambas Cámaras, las cuales proclaman como indiscutible la jefatura del partido liberal en favor del actual Presidente del Consejo de Ministros.

TRIBUTO A LOS HEROES

En el panteón que guarda los restos de los héroes que sucumieron gloriosamente en las estribaciones del Gurugú, durante la última campaña de Melilla, ha sido depositada solemnemente una corona del Centro del Ejército y la Armada.

El acto revistió extraordinaria brillantez, concorriendo las autoridades civiles y militares, representaciones de los Cuerpos de ejército destacados en Melilla y un público numeroso.

Pronunciaron discursos patrióticos, enalteciendo la memoria de los héroes y las glorias del ejército.

DIMISION

Circula el rumor de haber presentado la dimisión de su cargo el Subsecretario del Ministerio de Hacienda.

NOS RATIFICAMOS

El Triunfo contesta hoy á nuestro editorial de la primera edición de ayer "Por el tratado," acusándonos de apasionados, de recelosos y de impacientes. Para el colega ministerial, según se colige de su manera de discurrir, el concertar un tratado de comercio con una potencia cualquiera, es cosa tan improba, tan complicada, enigmática y trascendental, que requiere meses y aún años de estudio, reflexión honda, preparación excepcional y aptitudes extraordinarias, singularísimas, en los gobiernos contratantes. No se puede ir de ningún modo de prisa y corriendo: hay que pesar cachazudamente el pro y el contra; es necesario engolfarse un día y otro en meditaciones muy complejas, en cálculos muy sabios, en discusiones muy luminosas y muy sutiles.

Así, ó en términos análogos, se expresa *El Triunfo* en su número de hoy, pretendiendo contradecir nuestras juicios y poner en evidencia nuestra conducta. Pero por más que diga

y se esfuerce el órgano oficioso de la situación, ni nos convence á nosotros ni convencerá á nadie que observe despiasadamente la marcha de las negociaciones con España.

En primer lugar, estas negociaciones han tenido por base, por principal fundamento, uno de los primeros mensajes del Ejecutivo al Congreso, declarando que había que pensar en la guerra de tarifas á los productos de aquellos países que, teniendo en Cuba un excelente mercado, en cambio no consumen nada ó casi nada de lo que produce esta tierra. Como respondiendo á este mensaje, fué España la única nación que se mostró propicia á entrar en inteligencias con el Gobierno cubano, dando los primeros pasos en el concreto de un tratado que favoreciera los intereses de Cuba y conservara para la antigua Metrópoli el buen lugar que aquí ocupa como nación exportadora, cuando el gobierno de Cuba, por conducto de su representante en Madrid, el señor Carrera Jústiz, presentó la luminosa nota que había redactado el señor Márquez Sterling, y que sirvió de base para las actuales negociaciones. Decimos esto, porque es conveniente que no se olvide nunca que quien tomó la iniciativa en este asunto, por ser la más interesada en él, fué Cuba.

Mientras las negociaciones se llevan en Madrid todo marchó bien, rediseñándose fácilmente todas las dificultades y solucionándose al momento cualquiera duda; pero tan pronto como el Gobierno cubano puso empeño en que se continuaran en la Habana, y así se hizo, apenas se ha adelantado un paso, transcurriendo las semanas y los meses sin que en la Secretaría de Estado se dedicara—nos consta—la menor atención á un asunto que, si importa mucho á España, más todavía importa á Cuba, tan necesitada como está de que se abran á sus principales productos buenos mercados. Esta es la verdad, y sus resultados los venimos palpando y los palpan sobre todo los pobres vegueros y fabricantes de tabacos que no encuentran salida para su preciosa mercancía y vense obligados á rebajar operarios, lo que trae por consecuencia el hambre y el desamparo en el seno de honradas familias.

Nada, pues, tiene que enseñarnos *El Triunfo* respecto á la forma en que han de llevarse las negociaciones, ni si se ha de ir despacio ó aceleradamente. Nosotros sabemos cómo se llevan por los gobiernos que escuchan los clamores de la opinión y tienen verdadero empeño en servir los intereses públicos. Esto nos basta. Una cosa es la cal-

ma y la serenidad y otra cosa muy distinta es la pasividad y la indiferencia. Hasta ahora, en la conducta del Gobierno vemos más de lo segundo que de lo primero. Y, á última hora, todo parece indicar que las dificultades con que se tropieza, no son internacionales, sino de la propia casa, pues aquí de todo se entiende menos de diplomacias comerciales, y por eso unas veces se pretende salir del paso echando la culpa á los Estados Unidos y otras apartando intransigencias que en realidad no existen.

NUESTRO DIRECTOR

Desde ayer tenemos nuevamente entre nosotros, de regreso del balneario de Madruga, á nuestro querido Director, don Nicolás Rivero, quien viene satisfechísimo de la agradable temporada que acaba de pasar en las "Delicias del Copey."

Las afamadas aguas de Madruga han probado admirablemente á la salud de nuestro Director, de cuyo feliz regreso nos felicitamos todos en esta casa.

BATURRILLO

A un ente

Sucio, grosero, infame anónima, que tomas en tu inmunda boca nombres de seres que me son amados, como si su pureza no tuviera la limpidez del cristal: debiera despreciarse simplemente. Pero te hago el honor de acusar recibo del insulto, porque la causa que lo motiva se presta á ciertas consideraciones, que deben qir otros que de tus prejuicios participen, aun que no sean tan atrevidos como tú.

En uso de mi liberrimo derecho, en mi tierra, en mi casa, donde puedo hablar de la historia y de la política de mi país como me plazca, formé juicio de la última obra de don Valeriano Weyler, sin burlar mucho en heridas pasadas, procurando salvar el prestigio del ejército español, y reafirmando mi constante convicción de que no deben caer anatemas sobre una bandera gloriosa, ni perderse reuelta contra una nación hidalgica, por errores de algún gobernante ó crueldad de algún soldado.

En cualquier país del mundo, esa actitud de un ex-colono, proceder tal de un separatista de siempre, habría merecido, cuando menos respeto; gratitud desperteraría en muchas almas, y como lección de cordialidad futura, sería estimada.

Aquí no; aquí hay quien, sabiendo redactar una carta—lo que supone alguna cultura—moja la pluma en hechizo veneno, y ultraiza; cuando lo procedente habría sido que, quien

odia, y siente la nostalgia del despotismo, y lamenta que no se hubiera extinguido la población nativa, hubiera dejado para siempre el país, devorando á devorar sus desechos allí donde no tuviera que soportar nuestra vista ni aspirar el mismo aire que nosotros.

Cuando, hace algún tiempo, escribí algunos trabajos de prensa, haciendo la crítica histórica del período más ilustre de nuestra vida; y desde mis puntos de vista, al calor de mis recuerdos y cediendo un tanto á mis personales amarguras, dije de la Reconcentración lo que el mundo todo ha dicho, lo que notabilidades españolas noblemente han confesado; y juzgué como debía ciertas cruelezas contra las cuales la conciencia de la misma generosa España ha protestado por boca de grandes republicanos, duramente me combatieron dos publicaciones muy leídas. Una de ellas—de provincias—llegó á afirmar que eran falsos los hechos viles que yo denunciaba, realizados con saña, nocturnidad y espantosa sangre fría, en las afueras de ciertas ciudades.

Busqué datos, encontré ejemplares de periódicos donde aparecían actas de exhumación de restos humanos, nombres de víctimas, hasta adolescentes, testimonios incontestables de vecinos honrados. Los envié á la redacción del diario queme había designado. Y él calló como muerto, dejando sobre mí la acusación de calumnia, y poco después suspendió el envío de sus ejemplares, porque toda relación de compañerismo quedara rota.

Esto es intransigencia, mala fe y rebeldía contra la fecunda cordialidad de los elementos que integran la sociedad cubana.

Difícil misión, preñada de peligros y propicia á hondos agravios es la misión del periodista en pueblos de tan escaso nivel de cultura, tan ruidos por malas pasiones y donde son tan pocos los que se dan cuenta del ageno derecho. Y cuando el escritor no es meramente literario ó decididamente político; cuando entiende servir á su país mejorando costumbres, combatiendo errores, buscando solución á múltiples problemas sociológicos, naturalmente, hoy lesiona un interés privado, mañana contraría una convicción, al otro perjudica á un explotador ó un vicioso, y hasta cuando ensalza una virtud, inconscientemente lastima á un imbécil ó perverso incapaz de ella.

Y es de ahí que resultan más discutidos que otros hombres, más amados y más aborecidos que escritores de más talento y mejor estilo, aquello que tratan de actualidad, recogen las palpitaciones de la opinión, y emiten con franqueza pensamientos que la cobardía no se atreve á formular.

Somos tres vueltabajeros los periodistas más frecuentemente aplaudidos ó censurados. El menos, Wifredo

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL { 12 meses... \$21.00 oto. 6 id.... \$11.00 " 3 id.... \$ 6.00 "

L. DE CUBA { 12 meses... \$15.00 plata 6 id.... \$ 8.00 " 3 id.... \$ 4.00 "

HABANA { 12 meses... \$14.00 plata 6 id.... \$ 7.00 " 3 id.... \$ 3.75 "

que tengáis muerte por afixia, como el pez sacado de su elemento.

Al lector que me envía un recorte atribuyendo á la ley del cierre la realización de una librería: ¡no será ello anuncio comercial, más que protesta!

JOAQUIN N. ARAMBURU.

Gaceta Internacional

Cuando escribíamos que el barómetro político internacional iniciaba su anual descenso como consecuencia de las obligadas vacaciones veraniegas, un telegrama de Marruecos nos anuncia inesperada subida con la violación por los franceses del territorio español, y otro de Atenas nos pone en cuidado sobre el nuevo problema que plantean los reservistas del ejército griego.

Este último no es de extrañar, porque el odio manifiesto de griegos y turcos sufre crisis más ó menos largas con intermitencias helicas que la medicina internacional aplaca por el momento.

Pueblo así, donde quienes más luchan por el bien colectivo, cuerdos ó equivocados, pero leales, van tratados con tal infamia, está incapacitado para apreciar el civismo y condonado de antemano á todas las desgracias que tiene mercéd.

Generalmente, estos indecentes que me escriben empiezan diciendo: "Lector asiduo de sus 'Baturrillos,' etc., etc."

Y por qué los leéis malditos? Si sabéis cómo pienso, á lo que aspiro, lo que siento, cómo entiendo la felicidad de mi país y qué juicio tengo formado de Cánovas y Weyler, de Calleja y Campos, ¡por qué pasáis la vista por estos escritos míos; por qué leéis á Dolz, por qué os fijáis en las "Actualidades" del DIARIO, aviadores de vuestras nostalgias, acusadores de vuestra impotencia, censores de vuestros apetitos, maldecidores de vuestras torpezas?

Hay nada más cómodo que negar el salud á quien nos es repulsivo, y volver la cara cuando un espectáculo ha de desagradarnos: ¡Qué necesidad tenemos los escritores decentes de conocer toda la ruindad que hay en vuestras almas y toda la bajeza de vuestros procedimientos!

Pero, sabedlo: por derecho propio, escribimos; con liberrimo facultad juzgámos; estamos en nuestra casa, nativos ó acomodados con la República, laborando por lo que entendemos porvenir de nuestros hijos y felicidad de nuestro país.

Los que vivís del odio, los que tenéis sed de sangre, tristeza del bien ajeno, ó por única mira robar ó prostruir, estáis de más. Ancho es el mundo: id á donde se respire la atmósfera que echais de menos, no sea

esta que no sea española.

Esto, dado caso de que así fuese, nada de particular tendría y una simple explicación del Gobierno francés habrá de dar por terminado lo que da pronto parece un serio conflicto eu perspectiva.

Más serio es lo ocurrido en Casablanca entre franceses y españoles, pertenecientes unos y otros á la policía internacional que allí ejerce la autoridad suprema y que cumple la de lealidad misión de ser en Marruecos la mandataria de Europa.

Con espectáculos de esa índole entre los mismos que han ido á África para imponer orden y enseñar al marroquí cómo se deben respetar las leyes, poco ó nada ha de sacarse en concreto; pues si la policía internacional es la primera en predicar con el ejemplo, y da espectáculos tan poco edificantes como el de sangrientas colisiones en calles y plazas públicas, el ma-

JARABE DE IODADO DEL Dr. HERRERA

PODEROSO RECONSTITUYENTE

Sustituye ventajosamente el Aceite de Bacalao

Cura Eserófulas, Anemia, Linfatismo, Erupciones del cutis, cabeza y rostro, Debilidad general, Enfermedades del pecho, etc., etc.

De venta en todas las farmacias y depósitos en todas las droguerías

1910

El mejor surtido de bocados sabrosos

en conserva y al natural. Jaleas y mermeladas inglesas. Galantinas. Oats meal escocés. Frutas frescas recibidas dos veces por semana. Manteca francesa de Nantes. Manjar de Turquía y cuanto se deseé de vinos, licores y viveres finos.

EL PROGRESO DEL PAIS

BUSTILLO Y SOBRINO. GALLIANO 78

Casa especial en RANCHOS para familias.

c2 209 4-18

La casa de Bahamonde y Cia.

Es la que vende á precios de verdadera economía y con garantía RELOJES de oro y plata, cadenas para zananas, collares, medallas, solitarios de brillantes, aretes, pulseras y cuanto en Joyería se deseé.

En muebles fabricados con gran esmero en sus grandes talleres, hay un completo surtido.

BERNAZA 16 Y OBRAPIA 103, 105 Y 107

LIBROS DE MISA

Tenemos un gran surtido, modelos nuevos, precios sin competencia. Sinesio Soler y Ca. O'Reilly 91. 8-13

RETOCADORES DE IMAGENES

Dejándolas como nuevas, trabajos garantizados. Sinesio Soler y Ca. O'Reilly 91. 8-13

IMAGENES DEL COBRE

De madera, con ricos vestidos bordados y sencillos para iglesias y casas particulares. O'Reilly 91, Sinesio Soler y Ca. 8-13

RAMOS PARA IGLESIAS

De metal, dorados y plateados, se acaba de recibir un gran surtido, precios móndios. O'Reilly 91, Sinesio Soler y Ca. 8-13

LIBROS DE MISA

Tenemos un gran surtido, modelos nuevos, precios sin competencia. Sinesio Soler y Ca. O'Reilly 91. 8-13

RETOCADORES DE IMAGENES

Dejándolas como nuevas, trabajos garantizados. Sinesio Soler y Ca. O'Reilly 91. 8-13

IMAGENES DEL COBRE

De madera, con ricos vestidos bordados y sencillos para iglesias y casas particulares. O'Reilly 91, Sinesio Soler y Ca. 8-13

RAMOS PARA IGLESIAS

De metal, dorados y plateados, se acaba de recibir un gran surtido, precios móndios. O'Reilly 91, Sinesio Soler y Ca. 8-13

LIBROS DE MISA

rroquí irá perdiendo ese respeto que nace de la fuerza moral ejercida, y lejos de ser dicha policía un factor de orden terminará por ser un semillero de discordias que hoy librará batallas entre sí y que mañana puede darse el caso de que intervenga el nativo, con notorio desprecio de la acción civilizadora que se pretende.

Tanto el jefe de las fuerzas españolas como el que manda las francesas, debieran, en lo particular, extender el rigor con sus subordinados, á fin de acabar con esas colisiones tan contrarias al fin que se persigue; y en cuanto al jefe de la policía internacional, el coronel suizo que con general aplauso desempeña tan importante cargo, es seguro que someterá el asunto á un consejo de guerra, tránsandose de fuerzas que, por razón de su cometido, están consideradas como tropas en campaña.

Bienvenida

Procedentes de Tampa, donde residen, han llegado anteayer á esta capital con el propósito de pasar una breve temporada, las distinguidas y bellas señoras Julia Beltrán de López y Carolina S. de Vega, damas que brillan en la sociedad tampiqueña.

También ha llegado del mismo punto y con idéntico propósito, la respetable esposa de nuestro excelente amigo don Faustino Argüelles.

Damos la más cordial bienvenida á las estimadas viajeras y les deseamos una gratísima estancia en la Habana, donde encontren numerosas amistades y gozan de merecidas simpatías.

LOS ESPAÑOLES Y LA POLÍTICA

Cualquier que sean en Cuba el estado jurídico de los españoles, sus aficiones y simpatías por los partidos militantes, sus compromisos y relaciones con los próhombres cubanos, no deben nunca extremarse en campañas de la política activa, en defensas á ataques de principios y doctrinas de las agrupaciones, ni menos en combatir con intransigencia al Gobierno constituido, enalquiera que él sea.

Los españoles deben ser en Cuba, como políticos, auxiliares poderosos y colaboradores entusiastas de los cubanos, para conservar la paz moral y material, afianzar la República es independencia y desarrollar todos los elementos de progreso, cultura y riqueza en el país. Y esto lo pueden hacer los españoles desde cualquier bando político y sin estar afiliados á ninguno, y hasta es un deber patriótico y un instinto de conservación hacerlo, por nosotros mismos y nuestros hijos, y porque Cuba soberana es independiente será siempre, como las demás repúblicas hispanas, una prolongación de España, mientras que sometida á otra raza irá perdiendo y perderá dentro de pocos años todos los lazos morales, de herencia y familia que la unen á la que fué su Metrópoli.

No creamos, no podremos creer nunca, sin tocarlo y verlo, que dejen los españoles inscriptos, ó cubanos adoptivos, de prestar su concurso y apoyo á toda solución cordial y de armonía entre los cubanos y entre españoles y cubanos; para el afianzamiento de la República y perduración de nuestra raza en esta tierra tan prodiga y hermosa, regada con sangre de hermanos en miles de combates, en defensa de sus respectivas banderas. Defender los españoles á Cuba independiente, á Cuba ordenada, libre y progresista, es defender á sus hijos y descendientes todos; es defender á la misma España, hidalga y noble, porque aquí los españoles hallan la nobleza es hidalguía todas que hay en España, que los cubanos encuentran en España; y aquí, al fin y al cabo, forman los primeros su nido de amor y preparan su sepultura para dormir el sueño eterno y sobre ella poder colocar sus hijos coronas de siemprevivas.

Hemos tocado esto por creer oportunamente la ocasión, ahora que intentan salir tantos partidos políticos como existen próhombres, para ir á las elecciones generales que han de celebrarse en Noviembre, y porque también asabamos de ver que algún español que adoptó la ciudadanía cubana, está imposibilitado de poder vivir tranquilo por ahora en este país, debido á las campañas políticas que libraba en primera fila y á la cabeza de todos sus correligionarios, muchas veces; campañas en que habrá obtenido muchas satisfacciones, pero también sufriría decepciones sinuento.

No aconsejaremos nosotros que los españoles permanezcan indiferentes entre los cubanos y partidos que se van á disputar los votos de los electores; que no expresen de alguna manera sus simpatías por tal ó cual partido político; pero sí diremos siempre que las expresen sin molestar á ningún cubano de los partidos contrarios, sin oponerse en primer término levantando

bandera de combate é intransigencia ó contribuyendo á levantarla.

Por muchos caminos se llega á Roma, y para llegar á la estabilidad de la República y que perdure aquí nuestra raza, el principal, cuando no sea el único, es el camino de la prudencia y la unión de todos los cubanos, y de los cubanos y españoles, para resolver en paz y armonía los asuntos interiores de Cuba; el esfuerzo de los últimos para que sus hijos y nietos conserven el gobierno propio, tan libre como lo permite hoy la Enmienda Platt y lo permitan mañana, con menos control yanqui, los acontecimientos políticos que se desarrollen en el mundo.

Tenemos el deber los nacidos en España de elaborar, edificar y consolidar la patria de nuestros hijos, la patria nuestra adoptiva, aun para los mismos que están inscriptos como españoles, puesto que aquí viven y es probable que muieran porque la prefieren á la nativa; y ese deber se cumple trabajando con fe y honradez, por la paz y tranquilidad del país, y aconsejando prudencia y buen juicio, calma y reflexión, moralidad y economía, altruismo y cultura, justicia y amor patria, á nuestros hijos, á todos los cubanos que necesiten esos consejos y á los gobiernos y partidos políticos todos.

Y esto se puede hacer sin ocultar nuestras simpatías por el hombre y partido de nuestra predilección, y sin renunciar al voto los que tenemos de recho á él, ni á figurar en las listas de alguna agrupación política los cubanos por opción.

M. GOMEZ CORDIDO.

COLEGIO DE ABOGADOS

La Junta de Gobierno del Colegio de Abogados de la Habana, se ha servido invitarlos para el acto solemne de la distribución de los premios alcanzados por los que han concursado al certamen organizado por dicha corporación, y cuyo acto tendrá efecto el dia 23 del corriente, á las ocho y media de la noche, en el local que ocupa el Colegio, calle de Cuba número 40.

Agradecemos la atención y procuraremos no faltar.

FELIZ VIAJE

En el vapor alemán "Antonina," que mañana viernes saldrá de la Habana para La Coruña, embarca la distinguida señora doña Carmen Maciñeira de Chao, con sus hermosas hijas Micaela, Teres y Carmen—encantado y atractivo singular por su belleza y distinción en las reuniones y festividades de la Colonia—y Antonito, el benjamín de la familia Chao-Maciñeira.

Dirígense á Mondariz, el famoso balneario gallego, fijando luego su residencia en La Coruña.

La ausencia de la señora Maciñeira de Chao es hijos, priva á la colonia gallega de uno de sus ornamentos más poderosos, pues que el concurso de tan distinguida familia era siempre solicitado para la brillantez de las fiestas artísticas, literarias ó meramente sociales que las colectividades gallegas organizaban entre nosotros.

En su viaje les acompañan nuestros votos más fervientes por su felicidad, deseándoles grata estancia en la hermosa tierra hereculiana.

Entre el numeroso pasaje que lleva para los Estados Unidos el vapor "Saratoga," que saldrá de este puerto el sábado próximo, se halla nuestro distinguido amigo el Sr. don Julián Linares, quien acompañado de su señora esposa y tres hijos, don José Julián, don Carlos y don Gustavo, van no sólo para quedar éstos en un colegio del Estado de Maine, sino á tener el gusto de ver á la señorita María Isabel, hija de tan estimado matrimonio, y que hállesse educando en la acreditada Academia de San José, en Brentwood, Long Island, en la qual se educan muchas señoritas cubanas.

POR ESOS MUNDOS

Gente que come barro

Uno de los manjares favoritos de los indígenas del Congo, son unas tortas de barro, que aquellas felices gentes comen con mucho placer. En vez de harina, los congoleños emplean para sus tortas dos clases de tierra, una amarilla y otra gris, compuestas ambas de ácido silíceo, sodio y óxido de aluminio, más un poco de hierro, y en la tierra amarilla cierta cantidad de arena.

Por rara que la cosa parezca, no es el Congo el único país en que semejante costumbre se observa. En los Estados Unidos del Sur también hay gente que come arcilla, arcilla grisante, pero nada agradable como comestible.

Restaurante "La Flor Catalana"
Torreón Rey núm. 75—Habana.
Caracoles y Escudilla á la Catalana, todos los días. Platos típicos de la casa. Gran rebaja de precios.
8291 10-19

Dr. R. Chomat.
Tratamiento especial de Sifilis y enfermedades venéreas.—Curación rápida.—Consultas de 12 á 3.—Teléfono 554.
LUZ NÚMERO 40 1905 JI. 1

Beba usted cerveza, pero piéla de la de LA TROPICAL.

AZAFRAN "EL IRIS"

¡QUE RICO ES!!

Su pureza, garantía, color, aroma y sabor... no tienen rival...

De venta en todas las bodegas de prestigio. Los paquetes son de 1, 2, 5 y 10 centavos con la marca "El Iris." Depósito: Mercaderes núm. 23, Correo, Apartado 1405. A. Aguilo. 7647 26-5 JI.

TINTURA FRANCESA VEGETAL
La mejor y más sencilla de aplicar.
De venta en las principales farmacias y sederías
Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguilar y Ourquia.
C 1846 26-5 JI.

Su única ventaja está en su baratura. Dícese que mucha de esta arcilla se lleva á otros países para adulterar ciertos alimentos, de modo que es muy probable que muchos de nosotros sea mos también geófagos sin saberlo.

Los indios de Guatemala comen á veces unas figurillas hechas de barro líquido, y en Java es costumbre tomar como golosina unas figuras parecidas á las del mazapán que entre nosotros se venden por Noche Buena, pero hechas de arcilla amasada con agua y cocida luego en un sartén de hierro. Hasta en Europa, en ciertas regiones de Alemania, hay obreros que no tienen reparo en extender una capa de arcilla por encima del pan como si fuera manteca.

El "record" de las bodas

De tal puede calificarse lo ocurrido hace pocas semanas en Viena. En un solo día, domingo por más señas, se han celebrado en las setenta y seis parroquias de la capital austriaca, nada menos que mil matrimonios, y se han solemnizado doscientas treinta bodas de plata.

Solo en dos de dichas parroquias, hubo setenta bodas en cada una, y en muchas otras el número pasó de cincuenta. A fin de impedir que tan extraordinario concurso de contrayentes perjudicase á la celebración de las misas, el clero optó en algunas iglesias, por casar á varias parejas á un tiempo, formando grupo de diez novios y otras tantas novias.

Un vieneses aficionado á la estadística ha calculado que, entre familias, criados y amigos de los que se casaban ó celebraban bodas de plata, una décima parte de la población de Viena estuvo ese día de fiesta. Por fortuna, como hemos dicho, era domingo; de lo contrario, el comercio y la industria de la capital se habría paralizado en gran parte.

CUNNING

El poder secreto de Cuning es tan maravilloso como el poder notorio del guardián puro de uva rivera, que alivia á las damas sus periódicos dolores.

Se vende en tiendas y cafés.

CORREO DE ESPAÑA

JULIO

El Presidente electo de la Argentina.—Salida de Madrid para Lisboa.

Madrid 2.

En el tren correo de las siete y media salió anoche para Lisboa el Presidente electo de la República Argentina, Sr. Sáenz Peña.

En el andén de la estación de las Delicias había una numerosísima y distinguida concurrencia, que tributó al ilustre viajero una cariñosa despedida.

Allí estaban los señores Canalejas, Montero Ríos y Conde de Romanones; casi todos los Ministros, el Gobernador y el Alcalde; el Ministro de la Argentina, Sr. Wilde; el secretario, Sr. Barilar, y el vicecónsul señor Jordán.

Entre otras muchas personas conocidas, estaban los señores Benlliure, Blasco Ibáñez, Marqués de Valdeiglesias, Moreno Carbonero, Piña, Condes de Pie de Concha y Tovar de Lemos, Heredia, Tobia, Moya, Morote y Val.

Al salir el tren se dieron vivas entusiasmas á Sáenz Peña y á la Argentina.

En los días que ha estado en Madrid el futuro Presidente de la Argentina, se ha conquistado legítimamente las simpatías de todas las clases sociales.

Con el señor Sáenz Peña marcharon su secretario, el señor Olivera, y el reflector de "El Figaro," de París, M. Eugenio Garzón.

Manifestación de los radicales.

Madrid 4.

El aspecto que presentaba ayer tarde de la plaza de Castelar, el paseo del Prado, la plaza del Obelisco y el paseo de Recoletos, era imponente.

Una enorme multitud ocupaba todo el espacio de estas anchas vías, viéndose muchas banderas, alrededor de las cuales se encontraban individuos pertenecientes á centros republicanos, gremios, escuelas, etc.

Dieron la nota característica muchas mujeres de distintos gremios, que alrededor de sus respectivas banderas esperaban el momento de ponerse en marcha la comitiva.

Guardias municipales de á pie y á caballo se encontraban en el Salón del Prado, para ponerse á la cabeza de la manifestación, cuando esta se puso en movimiento.

La muchedumbre les impidió el

tránsito, siendo preciso que unos cuantos guardias municipales se encargasen de abrir paso para los diputados y senadores que debían ir á la cabeza de la comitiva.

Cinco minutos antes de la hora fija vióse llegar á los representantes municipales y provinciales, atravesando la plaza de Castelar y situándose á la cabeza de la manifestación.

Puesta ya aquella en marcha, llegaron los diputados de la izquierda catalana, señores Zulueta (don José y don Luis), Salvaterra, Moles y Rodés; más tarde el diputado socialista Pablo Iglesias, y casi inmediatamente llegaron á la cabeza de la manifestación el Marqués de Perona y una comisión del Congreso Obrero Español.

En el Congreso se notó esta tarde mucha animación, viéndose allí á los diputados que forman la minoría republicana y muchos diputados liberales.

Los concejales que asistieron á la manifestación lucían faín y medalla y periódicos dedicados á la propaganda de las sectas disidentes.

Cuando se supo en el Congreso que el señor Moret no sólo no tenía inconveniente en asistir á la manifestación, sino que, por el contrario, se uniría á ella con sus amigos en la Plaza de la Libertad, fueron muchos los diputados liberales que se decidieron á acompañarle.

Entre otros, recordamos que formaban parte de la manifestación los señores Salvador (don Amós), Aguilera, Pérez Alonso, Cereellu, Villanueva, Alba, Jimeno, Suárez Inclán, Rodríguez de la Borbolla, Quiroga, Fernández Aldaso, Castillo, Ortega, López Ballesteros, Argente, Conde de Peñafiel, Morote, Herazo, Torres Guerrero, Marqués del Prado, Buendía, La Chica, Bugallal, Lombart, Vicente, Morales, Pérez Castro, Gullón, Alonso Castrillo, Pérez (don Darío), Goldemir, Prado Belmonte, Zaldívar y Alcalá Zamora.

En los salones del Círculo Liberal, desde primera hora de esta tarde, reinaba gran animación, pues se habían dado cita para acudir á la manifestación los jefes del Círculo Liberal, la Agrupación Obrera-liberal y otros centros democráticos.

A las seis en punto salieron del Círculo en manifestación: la Juventud Liberal, la Agrupación Obrera Liberal y los que habían concordado al Centro, yendo á la cabeza el Sr. Vicente y el Dr. Moliner.

Marcharon todos á la plaza de la Libertad para unirse á la manifestación.

Cuando empezaba ésta á ponerse en movimiento, se vió venir á la guardia montada, que abrió paso entre la multitud que acompañó de sus amigos políticos.

La aparición del señor Moret fué saludada con aplausos.

Serían las seis y media cuando se puso en marcha la manifestación, costando gran trabajo alcanzar que la presidencia pudiera ir á la cabeza de la misma.

La gente se estrujaba pasando por entre los caballos de los guardias municipales, impidiendo andar á los señores que formaban la presidencia.

En algunos momentos tuvo que detenerse la manifestación porque la multitud no dejaba caminar.

La presidencia la formaban los señores Moret, Pérez Galdós, Azcárate, Melquiades Alvarez, Labra, Amós (don Salvador), Aguilera, Pérez Calbarral, Gasset, Villanueva, Leroux, Sol y Ortega, Pablo Iglesias, Rodríguez de la Borbolla, Alcalá Zamora y Morote.

Las ovaciones á la presidencia se sucedían con mucho entusiasmo.

Detrás de la presidencia iban algunos directores de periódicos y varios escritores y periodistas.

Véanse muchas señoras, algunas de ellas con sombrero.

Asistieron también bastantes obregones con niños de pecho y otras con chiquillos en brazos, así como una niña vestida de República.

También figuraban en la manifestación buen número de niños y niñas de las escuelas laicas.

La manifestación ha tenido gran semejanza con la socialista del primero de Mayo, aumentada con los políticos que figuraban en la cabeza y las sociedades republicanas al final.

¿Dónde está la intolerancia?

NO VOLVIÓ!**BUSCA, BUSCANDO****EL TATUAJE**

"Todas las tardes venía
después de traspuesto el sol,
y a Dios llorando pedía
que volviera el español,
y el español no volvía."

II

"Qué espera la hermosa niña
que tan fijamente tiende el
manto por la campiña?
Se despidió
de la red de sus vitrales
una cristalina perla
que apresurándose a cogerla
los corales
de su boca, y en las manos,
manos de limpia marfil,
lleva unos versos galanos
que dijeron bendito gentil.
Y al darse la vuelta
la campiña, tristemente
viene sus ojos a dar
en esta estrofa doliente:
'Todas las tardes venía,
después de traspuesto el sol,
y a Dios, llorando, pedía
la vuelta del español.
y el español no volvía..."

III

En muy dolido manera
se queja la enamorada
y es esta pena amorida

"Si no vuelve el que se fué
con las mieles de mi amor,
désjame marchar, ¡Señor!
donde esté."

Nadie su angustia pudiera
callar, que constantemente
solloza con voz muriante:

"Dios mío, si no volviera..."

Y cuando pretende abogar
el diablo, le lastima
levantando, siempre ha de dar
con esta doliente rima:

"Todas las tardes venía,
después de traspuesto el sol,
y a Dios, llorando, pedía
la vuelta del español.
y el español no volvía..."

IV

Es la continua lectura
de tan bella tradición:
en vez de su distracción
su tortura,

"Quéja de estrofa galana,
con dejas de madrigal
la suena á voz funeral
de campana

que dobla á cariño muerto.

Una tarde se durmió,
y al despertar se encontró
á sus pies el libro abierto,
y cuando quisiera acallar
el diablo que le lastima
levantando, volvió á topar
con esta doliente rima:

"Todas las tardes venía,
después de traspuesto el sol,
y a Dios, llorando, pedía
la vuelta del español,
y el español no volvía..."

Diego SAN JOSE.

COLECCION CURIOSA

Cerca de la ciudad de Lillehammer, en Noruega, uno de sus habitantes, el doctor Sandvig, ha reunido una colección etnográfica curiosísima

Sobre una altura poblada de bosques y rodeada de grandes montañas, ha agrupado una serie de casas que representan las fases de la morada del hombre desde los tiempos más remotos.

Están diseminadas por la colina y tienen la apariencia de haber existido siempre allí, mirándose en las aguas de un lago pequeño, oculto en las espesuras. Proceden de distintos puntos del valle y han sido cuidadosamente colocadas en pintoresco, aunque metódico, desorden.

Nada le falta á esta colección, que comprende desde la choza primitiva con su hogar de gruesas piedras en el centro del interior y sus muebles tradicionarios, hasta la habitación confortable de principios del siglo XIX. Las granjas, los edificios agrícolas, la iglesia, el molino colgado sobre agradable cascada: todo está allí completo.

El doctor Sandvig, natural del valle de Gudbrandsdal, profesor un verdadero culto á esos antiguos recuerdos, á cuya reconstitución ha dedicado su tiempo y su dinero. En la vereda, ahumada y espaciosa habitación del labriego, como en el gabinete del trabajador del sabio, todo se halla en su lugar. La leñera de troncos de abedul guarda á que la cortijera la arrime un asca; y la cubierta de la cama excesivamente corta parece puesta del mismo día.

Sobre esta colección verdadera mente preciosa, recién adquirida por el gobierno noruego, ha escrito su ordenador un libro muy interesante exornado con mas de seiscientos grabados, que constituye un dato excelente para el estudio de la historia de la civilización en los valles de Noruega.

FOLLETIN 20

HENRY DEMESSE

LAS TRES DUQUESAS

(Versión Castellana.)

POR ANDREA LEÓN

TOMO I

Esta novela, publicada por la casa editorial de Garnier y Hermanos, de París, se encuentra de venta en la casa de Wilson, Obispo 52.)

(Continúa)

—Acepto con gusto, caramba, reflexionad que hace dos meses que no veo á mi hija, á mi buena Clotilde y es mucho tiempo. Nunca me había separado de ella más de ocho días. ¡Hija de mi alma! Me ha escrito cartas adorables. Se habla de las cartas de Madame de Sevigné. ¡Qué comparación tienen con las de Clotilde! Vuestra mujer es un angel, señor duque.

—Adorais á vuestra hija? Hacéis bien, porque es una mujer encantadora.

—Seguramente! Es lo mejor que he hecho en este mundo, y soy buen contador.

El buen hombre se echó á reir. Estaba encantado de su frase, y eso que tal vez la repitió por centésima vez.

—Pero no es solamente para ver á Clotilde y pasar algunos instantes en vuestra compañía para lo que he venido á veros, mi querido yerno.

—Entonces explicáis, mi buen señor Cardinet. ¿Queréis fumar un cigarrillo?

Y el duque presentó una caja de cigarros á su suegro.

—No fumo nunca antes de almorcázar. Me lo tiene prohibido el médico.

Y el viejo perfumista sacó de su bolsillo una elegante cartera, mientras que el señor de Bucy-Lornáns encendía un cigarro.

—He venido á traeros vuestra pensión mensual, veinticinco mil francos. Aquí los tenéis en un talón del Banco. He pensado que andaríais escaso de fondos, porque habéis debido gastar mucho dinero en el viaje. ¡Dícen que esto cuesta mucho!

—Mi querido suegro, sois un modelo de padre, dijo el duque cogiendo el talón. Esta suma, en efecto, llega á punto. Me disponía á pedir fondos al señor Mercier, mi notario, porque ayer he comprado dos caballos que me han costado diez mil francos. Esta tarde iba á escribir al señor Mercier.

—Adorais á vuestra hija? Hacéis bien, porque es una mujer encantadora.

—Seguramente! Es lo mejor que he hecho en este mundo, y soy buen contador.

El buen señor Gardinet hizo un movimiento que el señor de Bucy-Lornáns no notó ó fingió no haber notado.

—Qué embargo empezó:

—Ya sabéis que mi hija estaba enamorada de un joven "abogado" sin pleitos.

El duque se sonrió.

y que un fiscal francés calificaba de "ejecutorias de la ruindad y del delito", ascendiera á la categoría de una moda aristocrática?... ¡A quien se le ocurriría numerar que el ejemplo dado por los señores habitantes de los penales, hubiese de hallar imitadores entre las encopetadas damas y las vaporosas damiselas que pretenden imponer la soberanía en cuestiones de delicadeza y de buen gusto?... Pero no nos maravillemos de ello, y guardémonos de incurrir en la candorosa vulgaridad de protestar contra esas expansiones de la eterna tontería humana. Esta demostró siempre invencible tendencia á la esclavitud, por más que haya hecho constantemente grandes protestas de su amor por la libertad; y el sér más inteligente de la creación que se revuelva tantas veces airado contra el imperio de las leyes justas y razonables, contra las prescripciones del buen sentido y los mandatos de la lógica y de la moral, se somete en cambio, sonriente y satisfecho, á la tiranía fundamentada solo en lo ridículo y en lo absurdo. De esa tiranía encontráramos á cada paso ejemplos y casos, especialmente en asuntos de moda, que no nos causan ningún asombro, antes bien nos parecen cosa natural y corriente por la costumbre que tenemos adquirida de doblar nuestra cerviz al yugo, pero que llenaría sin duda de estupor á un "hombre de la naturaleza".

El acto fué vestido de gran solemnidad, verificándose á las diez y media de la mañana en Candás, asistiendo el prestigioso banquero don Joaquín Juliania, don Félix Costales, don Félix Valdés, don Eduardo de las Alas Pumarín, y el director del ferrocarril, don Facundo Castaño, representando á la empresa.

—La veleidosa fortuna ha tenido á bien favorecer á Asturias con el premio mayor del último sorteo de la Lotería Nacional, consistente en 30,000 pesos.

El agraciado lo fué don Luis Cantón, de Cangas de Onís que llevaba todo el billete.

El afortunadísimo señor Cantón, acababa de perder un pleito de una cantidad, en la que había invertido respetables cantidades.

—Concurridísimo estuvo este año la tradicional romería de Jove.

Las críticas circunstancias porque atravesia Gijón no fueron óbice para que de la industrosa villa se trasladase á la pintoresca aldea inmenso gentío.

La romería se deslizó en medio de la mayor animación, y sin que ocurriera incidente alguno desagradable.

—Entre los festejos que se preparan en Avilés para San Agustín, figura una corrida de novillos. La plaza se levantará en el hermoso prado que en la calle de Oviedo posee don Antonio María Gutiérrez.

—Aun no está confeccionado el cartel.

—Colunga ha celebrado espléndidamente la festividad de San Antonio.

De la alegría que imperó en la fiesta podrás daros idea con saber que el veterano don Juan Pérez que cuenta sus 98 abriles bien corriditos y que como Mayordomo del Santo hacía los honores de la fiesta, llenaba la voz cantante en eso de divertirse, invitando á la Valeria á bailar unas giraldillas, y lo que es más estupendo, un "agarrao".

Por supuesto, que tocando los invencibles Lirón y Socorrina, ¡hasta el señor de Matusalén se siente coreográfico!

—Muy loable es la conducta que con sus vecinos de Anleu siguen los señores don Dario Fernández y don Hermilio Suárez, que se han propuesto conseguir que se construya una carretera que ponga en fácil comunicación dicho pueblo con el resto del mundo. Al efecto se ha iniciado una suscripción que alcanza ya la suma de 18,000 pesetas.

Los de Anleu se proponen hacer un llamamiento á sus conterráneos ausentes en América para que contribuyan a la realización de tan beneficioso proyecto.

—Han contraido matrimonio.

En Luarca, Modesto Francisco Alvarez, con María García Pérez; José Cuervo Fernández, con Aurelia Alvarez Alonso; y Antonio Pérez Alvarez, con Sabina Pérez Rodríguez, todos de Paredes; Mariano Ferreira Rodríguez, con Cándida Vallés Romero, de Cadavedo; Manuel González Fernández con Balbina Méndez y García, de Canero; Ramón González Méndez, con Josefina Pérez Rodríguez, de Otur; Félix Feito Nido, con María Cano Flo-

—Dadme la preferencia, dijo algo turbado. En caso de necesidad de dinero, dirigíos siempre á mí. Vale más no complicar las cuentas en casa del notario. Debeis comprender que ese es mejor. Yo tengo cuenta corriente en el Banco y siempre podré daros dinero contante. No obstante, sed todo lo económico posible, porque es preciso sostener vuestro rango.

—Como gustéis. Me dirigiré á vos.

—No fumo nunca antes de almorcázar. Me lo tiene prohibido el médico.

Y el viejo perfumista sacó de su bolsillo una elegante cartera, mientras que el señor de Bucy-Lornáns encendía un cigarro.

—He venido á traeros vuestra pensión mensual, veinticinco mil francos.

Aquí los tenéis en un talón del Banco. He pensado que andaríais escaso de fondos, porque habéis debido gastar mucho dinero en el viaje. ¡Dícen que esto cuesta mucho!

—Mi querido suegro, sois un modelo de padre, dijo el duque cogiendo el talón.

—No fumo nunca antes de almorcázar. Me lo tiene prohibido el médico.

Y el viejo perfumista sacó de su bolsillo una elegante cartera, mientras que el señor de Bucy-Lornáns encendía un cigarro.

—He venido á traeros vuestra pensión mensual, veinticinco mil francos.

Aquí los tenéis en un talón del Banco. He pensado que andaríais escaso de fondos, porque habéis debido gastar mucho dinero en el viaje. ¡Dícen que esto cuesta mucho!

—Mi querido suegro, sois un modelo de padre, dijo el duque cogiendo el talón.

—No fumo nunca antes de almorcázar. Me lo tiene prohibido el médico.

Y el viejo perfumista sacó de su bolsillo una elegante cartera, mientras que el señor de Bucy-Lornáns encendía un cigarro.

—He venido á traeros vuestra pensión mensual, veinticinco mil francos.

Aquí los tenéis en un talón del Banco. He pensado que andaríais escaso de fondos, porque habéis debido gastar mucho dinero en el viaje. ¡Dícen que esto cuesta mucho!

—Mi querido suegro, sois un modelo de padre, dijo el duque cogiendo el talón.

—No fumo nunca antes de almorcázar. Me lo tiene prohibido el médico.

Y el viejo perfumista sacó de su bolsillo una elegante cartera, mientras que el señor de Bucy-Lornáns encendía un cigarro.

—He venido á traeros vuestra pensión mensual, veinticinco mil francos.

Aquí los tenéis en un talón del Banco. He pensado que andaríais escaso de fondos, porque habéis debido gastar mucho dinero en el viaje. ¡Dícen que esto cuesta mucho!

—Mi querido suegro, sois un modelo de padre, dijo el duque cogiendo el talón.

—No fumo nunca antes de almorcázar. Me lo tiene prohibido el médico.

Y el viejo perfumista sacó de su bolsillo una elegante cartera, mientras que el señor de Bucy-Lornáns encendía un cigarro.

—He venido á traeros vuestra pensión mensual, veinticinco mil francos.

Aquí los tenéis en un talón del Banco. He pensado que andaríais escaso de fondos, porque habéis debido gastar mucho dinero en el viaje. ¡Dícen que esto cuesta mucho!

—Mi querido suegro, sois un modelo de padre, dijo el duque cogiendo el talón.

—No fumo nunca antes de almorcázar. Me lo tiene prohibido el médico.

Y el viejo perfumista sacó de su bolsillo una elegante cartera, mientras que el señor de Bucy-Lornáns encendía un cigarro.

—He venido á traeros vuestra pensión mensual, veinticinco mil francos.

Aquí los tenéis en un talón del Banco. He pensado que andaríais escaso de fondos, porque habéis debido gastar mucho dinero en el viaje. ¡Dícen que esto cuesta mucho!

—Mi querido suegro, sois un modelo de padre, dijo el duque cogiendo el talón.

—No fumo nunca antes de almorcázar. Me lo tiene prohibido el médico.

Y el viejo perfumista sacó de su bolsillo una elegante cartera, mientras que el señor de Bucy-Lornáns encendía un cigarro.

—He venido á traeros vuestra pensión mensual, veinticinco mil francos.

Aquí los tenéis en un talón del Banco. He pensado que andaríais escaso de fondos, porque habéis debido gastar mucho dinero en el viaje. ¡Dícen que esto cuesta mucho!

—Mi querido suegro, sois un modelo de padre, dijo el duque cogiendo el talón.

—No fumo nunca antes de almorcázar. Me lo tiene prohibido el médico.

Y el viejo perfumista sacó de su bolsillo una elegante cartera, mientras que el señor de Bucy-Lornáns encendía un cigarro.

APUNTES DE ACTUALIDAD

No sabe uno ya si tomarlo á burlas ó á veras. Con la amplia facultad que á todos la época actual concede de entender de todo y conocerlo todo á fondo, apenas hay quien no se considere del todo apto para tratar y analizar asuntos y cuestiones religiosas y dar de ellos con el mayor aplomo su fallo. En estos días cierto escritor se metió á pulsar la cuestión religiosa en España y, claro está, como otros muchos de los que han manoseado este asunto, ya sea por esa fastidiosa rutina que á tantas cosas sujeta al hombre, ya por incredulidad, ya por la debilidad que le infundiera el miedo de que le acomodaran el calificativo de *clerk*, ó ya por otra causa cualquiera que no nos es dable conocer, el caso es que se despidió á su gusto y prodigó ideas y frases injustas y vejaminosas, para la Iglesia Católica. Si todos los delitos se castigarán, quizá hubiera sido algún tanto más mirado en lo que escribió.

Apoiado en la nñoría del exceso de religiosos que los anticlericales alegan, se esfuerza en defender el frenético del Gobierno y en conceder á éste derecho para tan ruda y antipolítica persecución. Dejando á un lado la discusión del derecho que de sobre discutido está ya por los señores Obispos y otros personajes, veríamos el pretexto del *exceso* en que mi buen hombre hace hincapié, y permitásemse que le diga que no entiende las tretas de los anticlericales. Que no es el exceso lo que los pone en ese frenético estado de odio, ni mucho menos, que gritarian lo mismo, se agitarian con el mismo furor, aunque solamente hubiera la mitad y aun la octava parte de los religiosos que hoy hay, con tal que España se hallara en las mismas condiciones de religiosidad y gobierno que en la actualidad existen: se valdrían de cualquier otro fútil pretexto, pero la persecución sería la misma. Aquello de *christianos á los leones* de los tiempos bárbaros por cualquier achaque dura todavía en las naciones civilizadas. De todo tenían entonces la culpa los cristianos como ahora los religiosos.

¿Qué en 1834 y 1839 el colera asolaba el país? Pues para los enemigos de la religión los religiosos habían de tener la culpa y con el supuesto envenenamiento habían de gritar: Hay que acabar con los frailes. ¿Se insurrecionaron las colonias, fracasó allí la acción militar y política de España por causas bien sabidas? Es evidente que los frailes fueron los causantes de todo. Naciones poderosas deshicieron las escuadras españolas? Pues no hay que dudarlo, la acción de los frailes fué la que causó semejantes destrozos. No hay incidente desagradable cuya causa para los anticlericales no esté en los religiosos. Hasta del encarcelamiento de harinas y de ciertos atentados más ó menos directos contra la religión habían de tener la culpa los religiosos. ¡Cuánta villanía!

Y lo más extraño es que no se les ecurriáitar ante los tribunales competentes para que allí, con calma, sin apasionamiento y guardando el orden jurídico, dieran cuenta de su conducta, se les probaran los hechos y se les aplicara el conveniente castigo, sino que empiezan por denunciarlos ante la gente baja, ignorante y callejera para que esta, á manera de remolino que va arrebatando cuanta broza encuentra en el suelo, atrajera hacia sí, como centro, la otra de la misma laya y armado así el impetuoso torbellino, precipitario sobre los indefensos religiosos; ¡Qué cosas tan raras! Y todavía no falta quien se las eche de sabio y presté su parte de asentimiento á la grtería de todos esos hombres de bien que, al mismo tiempo que dicen ser mucho el clero, se quejan de que son pocos los incendiarios y asesinos.

Con que no es el exceso de religiosos lo que en España promueve esa persecución satánica contra la Iglesia, que esta es la hora en que los jacobinos no saben cuántos son. La causa hay que buscárla en otra parte, y á la verdad, que no es difícil hallarla, porque patente está para todos los que tienen un poco de pesquis y no tienen turbia la vista. Es historia ya muy vieja y apenas hay quien la ignore. Ya se sabe dónde se decretó más de una vez guerra de exterminio á la Iglesia y al trono, fijándose de una manera especial en España.

Donde se dieron tantos hechos, que es mejor no referirlos, y que llenarán de oprobio cuando la historia se escriba sin tapujos, ná España sino á muchos españoles sin religión y sin patriotismo, allí justamente con la ruina total de esa Nación, se decretó roer de ella hasta el último sentimiento de Religión Católica, y lo que ahora hacen, no es más que la realización del vil y antisocial programa, que allí redactaron y nuestros hombres, sabe Dios si por el interés, turbación ó miedo, se obligaron á cumplir.

Recuérdese que la causa de la Religión y de España siempre han sido unidas, y que no hace mucho tiempo, cuando España se hallaba en trances algún tanto apurados, se repitieron escenas antiguas, y los enemigos de la Religión de dentro y fuera de ella, batían palmas, fingían unos hechos, desfiguraban otros, interpretaban los verdaderos á su gusto, pero siempre en sentido opuesto al bien de aquella Nación. Esto que no está escrito con toda la claridad que yo quisiera, es más que insuficiente para orientar en este asunto á nuestro escritor.

La causa de usar los jacobinos esos pretextos está en la resistencia que indudablemente, le presentaría el pueblo si la persecución fuese franca y abierta, con la cual, además de no servirle de instrumento ciego en sus manejos, se esterilizarían todos sus esfuerzos; y por eso se valen de todas las tretas posibles, prefiriendo siempre, si las tienen á mano, las que hacen al clero idiota y despreciable.

Recurren precisamente al pueblo, porque saben muy bien que tanto como escasea el sentido común, abundan las almas cándidas que lo creen todo, y, sin reflexión alguna, toman una ó otra dirección según el viento que las empuje.

Por fin, entre otras muchas cosas, trae el mismo escritor á cuanto la paraga el gobierno da al clero y no poco de ello se admira. Sepa que lo que el gobierno da al clero no es pago, sino una pequeñísima restitución de lo mucho que le debe. Que devuelva el gobierno á la iglesia los bienes que le arrebató desde el año 1834 á 1869 y á la iglesia le sobrará para pagar, mucho mejor que ahora se hace, al clero y todavía le sobrará mucho para dar á los pobres y hasta al mismo gobierno como en otros tiempos de más equidad y justicia se hacía.

PRUDENCIO RAMOS.

La coronación de Rueda

Mañana, por la noche, se reunirán en el Casino Español los delegados de las Sociedades españolas de la Habana que componen el Comité Ejecutivo de la coronación del ilustre poeta Salvador Rueda, para ultimar todos los detalles del programa y fijar el día en que haya de verificarse el solemne acto.

Las impresiones que á este respeto tenemos, no pueden ser más lisonjeras.

De Manzanillo y Bayamo

Nada fijo se sabe todavía, pero rumores llegados á esta capital afirman que se está organizando en Manzanillo y Bayamo una comisión para que sostenga en lo sucesivo la era de prosperidad iniciada en aquella rica y productiva comarca.

Es más, se dice que se hará públicamente bien expresiva el beneplácito con que se observa el crecimiento que toma la fábrica de la estrella de esta capital, cuyo chocolate marca tipo-francés tiene locos de alegría á cuantos cubanos sienten eutusismo por el fomento de su patria.

DE POLICIA

El Jefe de la Policía Nacional, general Armando J. de la Riva, ha dispuesto que en vista de la amenaza de huelga hecha por los conductores de guaguas, se establezca en cada estación del cuerpo una reserva extraordinaria; y que se refuerce la vigilancia en aquellos puntos que son más frecuentados por los presentes huelguistas.

También se ha dispuesto que mientras no se solucione la huelga de los conductores de guaguas, se suspendan las clases en la Academia del cuerpo, con objeto de que los vigilantes estén más expeditos al servicio.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

Visitas

Los senadores señores Nodarse, Figueiroa y Pérez André, y los representantes señores Martínez Ortiz, Fuentes, Viondi y otros, han visitado al señor Presidente de la República separadamente para despedirse los unos para sus distritos, y para hablarle de diferentes asuntos, los otros.

Exámenes

Se ha resuelto que dentro del término de treinta días, á contar desde la fecha de la publicación en la "Gaceta Oficial," se celebren exámenes para cubrir plazas vacantes de segundos tenientes, existentes por virtud de las dos nuevas compañías que se crean en el Cuerpo de artillería de costas; disponiéndose al propio tiempo que el Secretario de Gobernación sea el encargado de designar la fecha, hora y lugar en que deberán celebrarse dichos exámenes, designando igualmente las personas que han de constituir el tribunal examinador.

Autorización

D. Ceferino Boch ha sido autorizado para establecer una planta eléctrica en el poblado de Zulueta, Santa Clara.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Suicidio

El Policía especial de la Secretaría de Gobernación en Pinar del Río señor Arasi, ha dado cuenta al citado departamento de haberse suicidado en el barrio de Cuajani, término municipal de la capital referida, la señora Corina Simón.

Faltos de agua

El Gobernador Provincial de Oriente en telegrama dirigido hoy á la Secretaría de Gobernación dice que el Alcalde Municipal de San Luis le da cuenta de que dicho pueblo carece de agua para el consumo de sus habitantes, por cuyo motivo solicita del señor Presidente que el Gobierno acuda en su auxilio á fin de poner remedio á la situación del acometido.

Dice también que el dueño de la planta eléctrica del pueblo nombrado señor Almeida, le ha manifestado que de no tener agua, se verá precisado a suspender el alumbrado.

SECRETARIA DE HACIENDA

Concierto renovado

Por ante el señor Secretario se ha renovado por un año el Concierto para el pago del Impuesto sobre los productos de la fábrica de gasosas propiedad de la Sociedad Anónima "La Habanera," de esta capital, bajo la base siguiente:

Producción anual: 3,915,748 medias botellas, 194,877 sifones y 4,430 cilindros.

Cuota anual: \$9,353.72.

Cuota mensual: \$7,479.48.

SECRETARIA DE ESTADO

Fallecido

El Cónsul de Cuba en Veracruz, Estados Unidos Mejicanos, ha participado á la Secretaría arriba citada, que el día siete de Junio último falleció en aquella ciudad el ciudadano cubano don Genaro González Palencia, natural de Pinar del Río, de 26 años de edad, soltero, comerciante é hijo de Manuel y Luciana.

SECRETARIA DE JUSTICIA

Nombramiento

Para el cargo de Juez Municipal Segundo Suplente de Carlos Rojas, ha sido nombrado el señor Secundino Alderete.

Mandatarios

Se les ha expedido títulos de Mandatarios para ejercer en el Partido Judicial de Pinar del Río, San Antonio de los Baños y Cienfuegos respectivamente, á los señores Antonio Tomás Verdés y Ferro, José Miqueli y Soto y Rafael Luna y Peralta.

Designación

El señor Presidente de la República ha designado al Dr. Emilio del Junco, Secretario de Justicia, para que lo represente en el acto de la distribución de premios del Colegio de Abogados de la Habana, que tendrá efecto el día 23 de los corrientes á las ocho y media de la noche en la calle de Cuba número 40.

SECRETARIA DE SANIDAD

Asuntos generales

Se ha registrado en San Antonio de los Baños el título de comadrona de la señora Veneranda Gaveira.

— Se ha registrado el título de doctor en Medicina y Cirugía expedido á favor del señor José de J. Gay y Martínez.

— El Jefe local de Sanidad de Bauata solicita la presencia del veterinario, por existir varios caballos sospechosos de padecer muermo en Hoy Colorado y Punta Brava.

ASUNTOS VARIOS

El Camino de la Sierra

Ya ha sido abierto al tránsito público el camino que une la calle de Héctor, en Cárdenas, con el balneario la Sierra.

Dicha obra ha sido costeada con fondos del Consejo Provincial de Manzanillo.

El donativo de Viondi

El doctor Filiberto Rivero, director del sanatorio "La Esperanza," nos escribe para darnos cuenta de que el generoso desprendimiento del representante señor Miguel F. Viondi, dando \$50 de la cantidad consignada á los señores congresistas por reciente ley para gastos de representación ha sido aprovechada de modo que se aumenta en dos camas el número de las que existen en este establecimiento, según los nobles deseos de dicho señor.

Inmediatamente han sido ocupadas dichas camas por la señora Margarita Reyes y el señor César Morales.

Vicecónsul

En el vapor alemán "Danfa," llegó ayer tarde procedente de Amberes el Vicecónsul de Bélgica, señor Henry Kanderstraeln.

Plaza vacante

Se encuentra vacante la plaza de médico del puerto de Daiquirí, dotada con el haber de \$1,200 anuales.

CORREO EXTRANJERO

El proceso de la policía rusa.—La absolución de Rips es comentadísima.—No ha acabado todo.

La absolución, por el Jurado, del revolucionario ruso Rips, que hierió gravemente al coronel ruso Von Kotten de dos tiros de revólver, ha causado impresión profunda en la Prensa y en el público de París.

El fallo del Jurado ha causado un efecto deplorable en los círculos oficiales petersburgueses, y los periódicos adictos á Stolypine, que se publican en la capital rusa, lo censuran en artículos violentos.

En cambio, toda la Prensa radical y socialista de París aplaude á los doce ciudadanos que han absuelto á Rips, no obstante haber confesado éste que hizo fuego sobre Von Kotten.

La vista del proceso, aunque sólo ha durado dos sesiones, han sido interesantísimas.

En ella han sido hechas revelaciones de la Okhrana, ó policía secreta de Rusia.

Estas revelaciones han sido las que determinaron al Juzgado á declarar culpable al revolucionario Rips.

Los periódicos socialistas publican una relación detallada de cuanto ha sido dicho en la vista de la causa.

Según ella, el sistema de los agentes provocadores es empleado por la policía rusa desde hace más de un siglo.

Hace muchos años, el jefe de Policía, coronel Subekine, propuso al revolucionario Delaieff, preso en la cárcel de Moscou, devolverle la libertad si aceptaba el cargo de agente provocador.

Subekine esperaba que, gracias á los atentados que Delaieff cometiera impunemente, el Czar, aterrado le nombraría jefe supremo de la Policía rusa.

Hace bastante tiempo fué cometido un atentado en París. Doce rusos, además de un tal Landesen, fueron detenidos. Todos confesaron que Landesen les había excitado á unirse á él y les había dado dinamita y otras sustancias explosivas.

Landesen se escapó luego, y fué condenado en rebeldía. Pero al cabo de algún tiempo, la justicia francesa supo que el falso terrorista era un agente provocador.

NO PARECE CRIPPEN

Madrid, Julio 21.

La policía de esta localidad ha podido descubrir indicio alguno de haber entrado Crippen en España con el propósito de dirigirse á Puigcerdá, según lo comunicaron las autoridades francesas de Vernet-les-Bains; pero esto no obstante, se ha circulado por toda España la orden de detener donde quiera que se encuentre, al individuo que viaja con el nombre de Tarbot y que se supone sea Crippen.

PARALIZACION DE LOS NEGOCIOS

Montreal, Canadá, Julio 21.

Se van aglomerando en las líneas del ferrocarril "Grand Trunk" las mercancías detenidas por la falta de los trenes, á consecuencia de la huelga de los conductores y demás empleados de la citada empresa y mientras no empiecen á circular nuevamente los trenes de carga, quedarán totalmente paralizados todos los negocios; solamente podrá poner fin á tan angustiosa situación la aqüiescencia de los directores de la Compañía á las reclamaciones de los huelguistas.

DESCONTENTO DE LOS CATÓLICOS

Lisboa, Julio 21.

Los católicos del norte de Portugal protestan contra la censura que el gobierno ha dirigido al arzobispo de Braga, al disponer la suspensión de una hoja religiosa en la que se defendía al Vaticano y se publicaba sin el previo consentimiento del gobernante.

ESTRADA EN CAMPAÑA

Bluefields, Julio 21.

Ha salido de aquí el general Estrada para dirigir personalmente las operaciones de los revolucionarios contra el general Menéndez.

Continúan afuyendo á las filas revolucionarias numerosos voluntarios y el general Estrada ha dicho al salir de aquí que la plaza de Acoyapa estaría en su poder dentro de un plazo de ocho días y que no volvería sin victoria.

REFORMAS PENITENCIARIAS

Londres, Julio 21.

En la sesión celebrada anoche por la Cámara de los Comunes, Mr. Winston Spencer Churchill describió en términos generales una reforma completa del sistema penitenciario inglés

VIDA DEPORTIVA

Los resultados del "meeting" de Reims—Chicago-New York en aeroplano: condiciones generales que reglamentaría la carrera.—El Concurso internacional de aviación para la "Copa Gordon-Bennett."

La semana internacional de aviación de Betheny terminó el día 10 del corriente y la impresión general es que las pruebas han consagrado el triunfo del monoplano al que se han concedido la mayoría de los premios por haber batido casi todos los "records."

Los expertos declaran que la proeza más memorable fué llevada á cabo por Leon Morane que obtuvo la velocidad de 106 kilómetros á la hora.

Prevéase para dentro de poco velocidades de 180 á 200 kilómetros lo que reducirá en mucho la influencia del viento sobre los aeroplanos.

En esas condiciones, no estarán lejos la época en que los viajes en aeroplano serán tan seguros y más rápidos que los de los ferrocarriles.

Los "records" de distancia y de duración establecidos por Labouchere (340 kilómetros en 4 horas, 37 minutos y 45 segundos) quedaron batidos el día 10 de Julio por el aviador belga Olieislager, que realizó un vuelo de 393 kilómetros en 5 horas, 3 minutos, 5 segundos. Al desender Olieislager recibió un telegrama de felicitación del Rey de Belgias.

Morane cubrió el mismo día 5 kilómetros en 2 minutos 5 segundos, y los 10 kilómetros en 5 minutos 47 segundos.

Morane ganó el premio de la velocidad por los veinte kilómetros en 12 minutos 45 segundos.

El premio del "cross country" en una distancia de 22 kilómetros lo ganó Leblanc en monoplano.

El premio de los oficiales para un vuelo de 50 kilómetros se atribuyó al teniente Comeran quien en compañía del teniente Tecamp al final del "meeting" se dirigieron al campo de Châlons.

Las condiciones y reglamentos de la carrera de aeroplanos propuesta entre Chicago y New York se han publicado en los Estados Unidos por J. C. Shaffer, editor del "Chicago Evening Post." Se concede un premio de 25 mil dólares por los periódicos organizadores que son el "Chicago Evening Post" y el "New York Times."

En esa larga carrera que tendrá su punto de partida el 8 de Octubre próximo, deberán competir á lo menos tres aviadores, los cuales están obligados á permanecer antes de la carrera en el aire, una hora ó más.

En caso de mal tiempo la salida podrá aplazarse hasta el 15 de Octubre. La duración de la carrera es de siete días y los concurrentes podrán hacer todos los aterramientos que juzguen necesarios. Deberán partir todos el mismo día tomándose en cuenta los intervalos entre las salidas. Los competidores abandonarán el suelo al mismo

MANUEL L. DE LINARES.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS

El Capitán de la novena estación, señor Hidalgo, asistido del policía de la Sección Secreta, señor Jesús Hernández, se personaron ayer en la habitación número 2 de la casa número 6 en la calle F, domicilio del sereno particular José Carballo Rodríguez, por

tener noticias de que éste, en la tarde del día anterior hizo entrega al señor José Miguel Tarafa, vecino de G número 30, de una carta anónima que él recibió por correo, en la que le constaría la vida si no dejaba de ser sereno en el término de ocho días, por haber perseguido y herido en el domicilio del expresado señor Tarafa, al individuo que en la madrugada anterior trató de robar.

MANUEL L. DE LINARES.

El señor Hidalgo presume que este sea un argumento del citado sereno para pretender ser gratificado por el señor Tarafa, por el servicio prestado en la noche del 17 del actual.

Además la policía sospecha no habrá sido tal tentativa de robo y todo fuera obra del expresado sereno.

Este fué detenido y puesto á disposición del Juzgado de Instrucción del Distrito.

Luis Rosas Planas, vecino de Guantánamo, y accidentalmente en esta ciudad, calle de Teniente Rey número 15, denunció en la segunda estación de policía, que ayer, en los momentos que su hermano Salvador, fué á embarcar en el vapor "Alfonso XII," para dirigirse á España, mientras estuvo pagando á los conductores de plaza que le llevaron su equipaje al muelle, le sustrajeron una cartera con 100 pesos moneda americana, una carta crédito por valor de 1.500 pesos expedida por la Sucursal del Banco Nacional en Guantánamo, su billete de pasaje y varios documentos.

Se ignora quién ó quienes sean los autores de este hecho.

Al llegar antenocéano á su domicilio el doctor Francisco Fernández Ledón, vecino de San Miguel número 224, le costó gran trabajo abrir la puerta de la calle, á causa de que la cerradura estaba obstruida con una puntilla.

Agregó el señor Fernández, que no es esta la única vez que le hacen esa maldad, pues ya en otras ocasiones le ha sucedido igual.

Aparece como autor de esta gracia el sereno de la demarcación, pues una señora vecina del frente, lo ha visto cuando hacia la maldad.

Trabajando en unas obras de demolición en el Convento de Belén, tuvo la desgracia el blanco Ramón Anillo Novo, vecino de Vives 64, de caer desde un muro donde estaba subido, porque al desprendese una piedra de un medio punto, le cayó encima, derribándolo.

Anillo, recibió lesiones en la región occipital, brazos y otras partes del cuerpo, siendo su estado de pronóstico grave.

El lesionado, después de prestar declaración, fué remitido al Hospital número 1, por carecer de recursos para su asistencia médica.

El público que acudió á presenciar el sorteo, fué bastante numeroso.

Los niños encargados de cantar las bolas lo hicieron muy bien.

El negro Francisco Alemán Pérez, vecino de Desamparados número 14, puso en conocimiento de la policía, que el día 18 del actual entregó al pardo Félix Muñoz, conocido por "Pino Guerra," un fús de casimir para que lo llevara á una tintorería y un par de zapatos para componerle los tacones y de cuyas prendas ha puesto sin su consentimiento.

La Rodríguez ignora dónde se encuentre su esposo y sus hijos.

El menor negro Benigno del Rey, de seis años de edad y residente en Zanja 197, le dió un palo al menor

blanco Alfonso Gómez González, que estaba parado en la puerta de su casa, causándole una lesión grave en el ojo derecho.

El hecho fué casual.

Policía del Puerto

Por el vigilante de la policía del puerto, Ricardo Vallera, fueron detenidos en la Machina Gerardo Fernández, García y Manuel Vieite García, por sospechar dicha vigilante de que sean los autores del hurto de una cartera con un giro, un billete de pasaje para el vapor "Alfonso XII," y dinero en efectivo, á un pasajero del citado vapor.

Los detenidos fueron remitidos al vivac.

Andrés Fallo Rabell, vecino de Maece 54, en Regla, quejándose que la lancha de gasolina propiedad del señor Beltrán, vecino de Casa Blanca, le causó averías á un chinchorro, con el que estaba pescando en la Punta. Falle estima la avería en \$20 plata.

En el Centro de Socorro de Regla fué asistido Fernando Cano, de una contusión en la muñeca derecha, de pronóstico leve.

La Lotería

En el sorteo número 30 de la Lotería, celebrado esta mañana, quedaron sobrantes en la Hacienda 12 billetes enteros.

El primer premio se vendió en Santa Ana, Matanzas; el segundo en Rodrigo, Santa Clara y el tercero en Artemisa.

El número 126 premiado en 100.000 se cantó á las 228 bolas.

Una vez depositadas en los globos las bolas y al retirar del local los aparcos que sirven para introducirlas en los mismos fué advertido por el público que á la boca de la canal del espíritu, quedaba una bola.

El presidente del tribunal, señor Acosta, ordenó que por uno de los niños de la Beneficencia fuera extraída la citada bola y la cantara, resultando ser la del número 16.892.

Después de cantada fué introducida en el globo por el mismo niño, dando comienzo el sorteo sin ningún otro inconveniente.

El público que acudió á presenciar el sorteo, fué bastante numeroso.

Los niños encargados de cantar las bolas lo hicieron muy bien.

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO

Habana, 21 Julio de 1910.

A las 11 de la mañana

Plata española.....	97 1/2 a 98	V.
Calderilla (en oro)	97 a 98	
Oro americano cun- tra oro español.....	109 1/2 a 110	P.
Oro americano con- tra plata española 11		P.
Gentenes	4 5.38 en plata	
Id. en cantidades...	4 a 5.39 en plata	
Luisos.....	4 4.29 en plata	
Id. en cantidades...	4 4.30 en plata	
El peso americano en plata española 1.11		V.

Habana, 21 Julio de 1910.

A las 11 de la mañana

Plata española.....	97 1/2 a 98	V.
Calderilla (en oro)	97 a 98	
Oro americano cun- tra oro español.....	109 1/2 a 110	P.
Oro americano con- tra plata española 11		P.
Gentenes	4 5.38 en plata	
Id. en cantidades...	4 a 5.39 en plata	
Luisos.....	4 4.29 en plata	
Id. en cantidades...	4 4.30 en plata	
El peso americano en plata española 1.11		V.

Habana, 21 Julio de 1910.

A las 11 de la mañana

Plata española.....	97 1/2 a 98	V.
Calderilla (en oro)	97 a 98	
Oro americano cun- tra oro español.....	109 1/2 a 110	P.
Oro americano con- tra plata española 11		P.
Gentenes	4 5.38 en plata	
Id. en cantidades...	4 a 5.39 en plata	
Luisos.....	4 4.29 en plata	
Id. en cantidades...	4 4.30 en plata	
El peso americano en plata española 1.11		V.

Habana, 21 Julio de 1910.

A las 11 de la mañana

Plata española.....	97 1/2 a 98	V.
Calderilla (en oro)	97 a 98	
Oro americano cun- tra oro español.....	109 1/2 a 110	P.
Oro americano con- tra plata española 11		P.
Gentenes	4 5.38 en plata	
Id. en cantidades...	4 a 5.39 en plata	
Luisos.....	4 4.29 en plata	
Id. en cantidades...	4 4.30 en plata	
El peso americano en plata española 1.11		V.

Habana, 21 Julio de 1910.

A las 11 de la mañana

Plata española.....	97 1/2 a 98	V.
Calderilla (en oro)	97 a 98	
Oro americano cun- tra oro español.....	109 1/2 a 110	P.
Oro americano con- tra plata española 11		P.
Gentenes	4 5.38 en plata	
Id. en cantidades...	4 a 5.39 en plata	
Luisos.....	4 4.29 en plata	
Id. en cantidades...	4 4.30 en plata	
El peso americano en plata española 1.11		V.

Habana, 21 Julio de 1910.

A las 11 de la mañana

Plata española.....	97 1/2 a 98	V.
Calderilla (en oro)	97 a 98	
Oro americano cun- tra oro español.....	109 1/2 a 110	P.
Oro americano con- tra plata española 11		P.
Gentenes	4 5.38 en plata	
Id. en cantidades...	4 a 5.39 en plata	
Luisos.....	4 4.29 en plata	

HABANERAS

La fiesta de anoche.

El doctor Ricardo Gutiérrez Lee, que a los prestigios de su historia profesional une los títulos de su caballerosidad exquisita, es el representante en Cuba, desde hace largos años, de la próspera y feliz república de Colombia.

Cónsul primero y hoy Encargado de Negocios, sobre los muros de su señorial vivienda, honrada y embellecida por las virtudes de una familia ejemplar, ondea el pabellón de los colores azul, rojo y amarillo que desde hace cien años es la enseña de libertad de la legendaria y heroica Nueva Granada.

Quiso el doctor Gutiérrez Lee con su fiesta de anoche celebrar conjuntamente su ascenso diplomático y el aniversario de la independencia patria.

Fiesta brillante.

Tuvo ésta como preliminar delicioso un concierto que ajustábese al siguiente programa:

1.—Himno de Colombia.
Sritis. Georgina Arozarena, Blanquita Baralt, Rebeca y Bolivia Gutiérrez Lee, y Sr. Américo Rodríguez.
2.—Solo de piano por la Srita. Margarita Carrillo.
3.—Prestrecha. Toscó Puccini.
4.—Solo de piano por la Srita. Margarita Carrillo.
5.—Música Rizzio, duo, Campana.
Srita. Rebeca Gutiérrez Lee y Sr. Américo Rodríguez.

La meritisima señorita Margarita Carrillo, complacida y halagada por la ovación de que la hizo objeto el auditorio, después de ejecutar la *Primavera* de Grieg, hizo nuevas galas de su maestría y su buen gusto en el difíscil vals *Caprice*, de Paderewski.

Después, el baile.

La orquesta de Rogelio Barba llenó un programa de doce números donde se sucedían valses, *two steps* y danzas, todos de un novísimo repertorio.

La concurrencia.

Era numerosa á la vez que selecta.

Damas muy distinguidas y, entre éstas, Rosita Echarte de Cárdenas, Eugenia Herrera viuda de Cantero, Blanche Z. de Baralt, Amalia Balanguer de Iglesia, Lola Martel de Camarales, María de la Torre de Palacio, Angela Castillo de Corugedo, María Teresa Maydagán de Fernández Criado, Nieves Muñoz de Gómez Molina, Lolita de la Vega de Acosta, Esther Cortizo de Semior y María Teresa García Montes de Gíberga.

Muy interesante, Beatriz Zubizarreta de Fonseca, la distinguida esposa del Ministro de la Argentina.

Llamaba la atención, entre el brillante concurso, por su hermosura y su elegancia.

Y, completando la relación, Isabel Martí de Varona Suárez, Sarah Gutiérrez Lee de Landa y María Luisa Sánchez de Ferrara.

No olvidaré á la dueña de la casa, la señora María Regla Rivero de Gutiérrez Lee, que tuvo para todos, al hacer los honores de la fiesta, una atención y una frase.

Un grupo de señoritas.

Grupo simpático que formaban Gloria Canales, Blanquita Baralt, Orla Varela, Adolfo Valdés Cantero, Margot Iglesia, María Cabrera, Clarita Fernández Travieso, Adelita Baralt, Amelia Toscano, Julieta Iglesia, María del Carmen Cabello, Zenaida Mora, Guiziella Chaumont, Isabelita Galbán, Dinorah Mora y las tres lindisimas hermanitas, Nena, Teté y Malula Rivero, las hijas del director del Diario de la MARINA, siempre tan celebradas.

Caballeros:

Del mundo diplomático estaban el Ministro de España, señor Pablo Soler y Guardiola; el Ministro de los Estados Unidos, Mr. John Brinkerhoff Jackson; el Ministro de Francia, M. Fernand Souhart; el Ministro de la Argentina, doctor Baldomero Fonseca; el Ministro de Italia, Cav. Giacomo Mondello, y los Encargados de Negocios de la República Dominicana general Tulio M. Cesteros, de China, Mr. Chung Wen Pang, y los de Chile y Alemania, así como el Cónsul de Bolivia, señor Juan Palacio y Ariosa.

En representación del honorable Presidente de la República estaba el señor Dámaso Pasalodos, Secretario de la Presidencia, y estaban también, de las altas esferas del gobierno, el Secretario de Sanidad, doctor Manuel Varona

con el funcionamiento de la Real Academia.

Agradecido á la atención.

En la Asociación de Dependientes. Prepárase la floreciente sociedad á celebrar, con un gran banquete, el trigésimo aniversario de su fundación.

Se celebrará el primer domingo de Agosto.

Urbano del Castillo, el amable y querido *confrère*, guarda cama desde hace varios días á consecuencia de un sensible accidente que le produjo la luxación de un pie.

A su casa de Zulueta 3, donde le asiste asidua y cariñosamente el doctor Bousquet, acuden á diario amigos numerosos á enterarse de su estado.

Allí se encuentra rodeado el querido compañero de los cuidados y atenciones de una madre amantísima.

Mis votos por su restablecimiento.

En Albisu. Un gran éxito la función de anoche á beneficio de los fondos del Ateneo. El lleno era completo.

Damas muy distinguidas brillaban entre la concurrencia, descolgando en un palco, encantadoramente, la gentilísima Blanquita Fernández de Castro.

En la representación de *La Viuda Alegre*, sobresalió, como siempre, Esperanza Iris.

Muy aplaudida. El septimino de la preciosa opereta, con la innovación que fué introducida la noche del beneficio de la notable típica, gustó extraordinariamente.

Hubo que repetirlo varias veces. Todo en la función de anoche ha correspondido felicitamente á los deseos de sus organizadores.

Sea enhorabuena!

Al dar cuenta de la función de anoche, que fué un lleno completo, justo es dedicarle algunos elogios al simpático *cesante* y reconocer que fué obra suya la organización de ese espectáculo en el Gran Teatro y que allí donde podían recordarse recientes fracasos, consiguió él atraer al público con su don de gentes, su inteligencia y su labiosidad.

Cuando Santos y Artigas vean ahora el teatro lleno, que será con mucha frecuencia, seguramente habrán de pensar:

—Gracias á Saladrigas, que fué el que nos trajo las gallinas.

Los nuevos empresarios sabrán también complacer al público, como otras veces lo han hecho, y por lo pronto le ofrecerán un número extra, delicado y fino como el trio "Palermo."

Salud para el empresario saliente y prosperidad para los entrantes!

SELECCIONANDO

EL "AMIGO DE LOS PRESOS"

Cada vez que un criminal celebre ó un ladrón famoso despierta en Francia la curiosidad pública, los periódicos de París insertan los pocos días la siguiente noticia:

"El conocido grabador señor Desmoulin ha visitado al prisionero en su celda."

Fernando Desmoulin, artista notable, dedica gran parte de su vida, en efecto, á recorrer las cárceles, tratando de moralizar, consolar y socorrer á los presos.

¿Qué resultados ha obtenido en esta misión bienhechora? ¿Qué impresiones ha recogido en su contacto con los desgraciados y los criminales?

Para hallar contestación á estos dos extremos, un periodista ha celebrado una entrevista con el "amigo de los presos," el cual le ha hecho las siguientes manifestaciones:

"Hace ya quince años que entro en las cárceles, que frecuento á esos expulsados de la sociedad, á los asesinos, á los desgraciados, que expían faltas cometidas en un momento de locura, bajo el dominio de la ira ó de una crisis alcoholica, cuando no víctimas de una herencia fatal. Antes de internarme en las celdas, anduve por los hospitales visitando á los enfermos; pero no á todos, sino á los olvidados, que no reciben visita alguna, que están abandonados por sus familias y no tienen amigos.

Lógicamente debía dar este salto de los enfermos á los presos. Atraido por el dolor, he fundado una obra benéfica, en la cual soy, á la vez, presidente,

Atentamente se sirven participarme el doctor Ramón García Mon y don Ramón Armada Sagrera, haber tomado posesión de la Presidencia y Secretaría, respectivamente, de la Asociación Iniciadora y Protectora de la Real Academia Gallega, para cuyos cargos han sido recientemente elegidos.

La nueva Directiva de la culta asociación gallega tiene el propósito de celebrar muy pronto veladas literarias en que habrán de tomar parte distinguidos oradores y poetas gallegos y europeos, sobre temas que se relacionen

recibidos últimamente en "La Moderna Poesía."

Don Carlos, Infante de España, por C. F. Schiller.

Hamlet, por Guillermo Shakespeare.

El abogado popular, por Pedro Huget.

La mujer médico del hogar, por Ana Fischer.

Tratado obstetricia, por el doctor Sebastián Recasens.

Astronomía y Ciencia general, por P. Comas Solá.

Máquinas de vapor, por Juan Rosell.

Tratado de Oto-Rino-Laringología, por el doctor Ricardo-Botey.

Tratado de las enfermedades de la infancia, por el doctor Julio Comby.

Novísimo diccionario español francés, por M. Núñez de Taboada.

Mireya, por Federico Mistral.

Consejos á los nerviosos, por el doctor H. Ibiden.

Terapéutica médica de urgencia, por E. Hutz y C. Simón.

Volcanes y terremotos, por Zurcher y Marcollé.

Manual práctico para descubrir las minas y para explotarlas, por Juan Vidal y Martí.

vicepresidente, secretario, tesorero y único socio.

No crea usted que tengo especial simpatía por los malandrines. No. Mis esfuerzos se encaminan á despertar en ellos el remordimiento. A veces están juntos cien de ellos escuchando mis pláticas. Muchos sollozan mientras les expongo con sencillez mis ideas sobre moral. ¡Ah! Esas conversaciones no se parecen ciertamente á las "Matinées" de los teatros mundanos. Se celebran en el taller ó en la capilla de la prisión. El director no siempre asiste, uno ó dos guardianes, á lo sumo. No se trata de un curso explicado por un profesor, sino de una conversación salpicada de anécdotas sobre la idea del bien y sobre la necesidad del deber, pues la cárcel es un centro desmoralizador.

¡Nunca pensasteis en las conversaciones de los presos, durante sus largas horas de hastío cuando evocan sus recuerdos y concentran sus oídos contra la sociedad entera? Allí, el prisionero madura sus nuevos golpes. Esas horas sombrías son las que yo desearía iluminar con mi conversación.

A aquellos seres que, en su mayoría, ja-

y estrenándose las magníficas películas "Macbeth" y "El Cid Campeador."

Como obsequio especial al público, se presentará al final de cada tanda el trío "Palermo," cantando en carácter números de ópera.

No es posible pedir mayores atractivos. Pronto se estrenarán "Dofia Claries" y "Mi papá," dos comedias graciosísimas.

Payret.

Esta noche habrá función corrida, con motivo del sensacional "match" de boxeo que hay concertado á seis "rounds" entre los pugilistas Budinich y Ryan, con premio de 500 pesos para el vencedor.

Se pondrá en la primera parte la obra de gran éxito "El amo de la calle," en la segunda, la aplaudida zarzuela "Los hijos del Obispo;" y en la tercera se verificará el encuentro emocionante de los dos campeones que van á ofrecer por primera vez en la Habana una verdadera lucha profesional.

Hay gran entusiasmo por asistir á la función y el pedido de localidades es enorme. ¡Lleno seguro!

Albisu.

Hoy reaparecerá la linda opereta de Leo Fall, "Las Princesas del Dollar," en su representación número 45 y á petición de numerosas familias.

El sábado la ópera "Lucía," por Aida Gonzaga.

Se activan los ensayos de "La Divorcada."

Marti.

"Soy fogón ó El Permanente Cheche," obra donde se lucen la ideal y siempre aplaudida Carmita de la Maza y el inimitable Garrido, va hoy en la segunda tanda.

Para la primera tanda se ha elegido "La Viuda Triste," por la hermosa Rosa Rosaura.

Y para completar el programa irá en la tercera tanda "Lico Podio ó El Negro de los Sitios," otra zarzuela donde se hacen aplaudir Carmita de la Maza, la gentil tipleita, y Alberto Garrido.

También se anuncia para esta noche el estreno de tres magníficas películas y durante las exhibiciones de las vistas cinematográficas la orquesta que dirige el joven y ya reputado maestro Moisés Simons, ejecutará los danzones "El Negro de Martí," "El Cometa de Halle," "Yo doy Masa" y "La Viuda Alegre," este último á petición.

Mafiana gran novedad: estreno del extremés de Reinoso "La Flor de la Canela."

Poliéama.

Dos veces más que en la noche anterior.

Y para completar el programa irá en la tercera tanda "Lico Podio ó El Negro de los Sitios," otra zarzuela donde se hacen aplaudir Carmita de la Maza, la gentil tipleita, y Alberto Garrido.

También se anuncia para esta noche el estreno de tres magníficas películas y durante las exhibiciones de las vistas cinematográficas la orquesta que dirige el joven y ya reputado maestro Moisés Simons, ejecutará los danzones "El Negro de Martí," "El Cometa de Halle," "Yo doy Masa" y "La Viuda Alegre," este último á petición.

Mafiana gran novedad: estreno del extremés de Reinoso "La Flor de la Canela."

Poliéama.

El gran Cunningham va de triunfo en triunfo: los nuevos números que presenta anoche fueron muy celebrados por la numerosa concurrencia.

Para hoy anuncia los siguientes actos: "La magia fantasmagórica." — "Sustitución de Cunningham." — "El baile de los veles polícrómicos." — "Mlle. Edmunds en su acto de adivinación." — "El vuelo de los pájaros." — "La celda de acero." — "La cámara de fuerza." — "Los bailes de Oriente."

No se ha presentado en la Habana acto más interesante en su género.

Las suertes de Cunningham son maravillosas y hay que verlas para creer en ellas.

Actualidades.

Anoche hizo su presentación el champion Connell, que es un pugilista formidable. Presentó con su trainer Mr. Fournier una práctica científica e interesante del boxeo.

Para esta noche ya tiene Connell competidor y es el marinero cubano Manuel Queipo, otro atleta, que se propone salir airoso en su empeño. El encuentro tendrá lugar en la segunda tanda.

Connell reta á todos aquellos que quieran apostar algo, á que no le resistan seis rounds.

Trabajaron también los Ashers y el dueto hispano-americano.

Alhambra.

La función de hoy ofrece una novedad:

Es esta el estreno á primera hora, de la zarzuela en un acto de Mario del Monte y Mauri, titulada "La Bomba del Tío Samuel," obra que sigue se dice, tiene el éxito asegurado.

Al final de "La Bomba del Tío Samuel," se efectuará un gran encuentro de boxeo entre los "invencibles" pugilistas Mr. Delmonte y Mr. Felijú, ambos "champions del Mundo."

Hay grandes apuestas.

Se repetirá la misma obra en la segunda tanda y en la tercera irá "La Comparsa de la Bulla."